



新意满满烟火气 一刻钟织就“幸福圈”

——河西区提速“一刻钟便民生活圈”全域推进先行区建设

■记者 廖晨霞

“从开始装修就盼着它开业！这下可方便多了！”11月27日，家住河西区绿城诚园的张女士，一早就来到刚刚开业的宸塘铺苑菜市场采购。她高兴地说，以前买菜要么下班顺路捎带，要么线上订购，“虽然也能买到，但蔬菜、肉品还是自己挑着买更放心。”

宸塘铺苑菜市场是市级民心工程项目。作为填补区域空白的重要便民设施，宸塘铺苑菜市场创新采用自主经营模式，蔬菜、水果、肉类、水产、面点、酱货以及日用百货等一应俱全。“我们引入了全彩电子价签、智能

我市实现支农支小再贷款全线上化交易

本报讯（记者 岳付玉）记者从中国人民银行天津市分行获悉，目前，我市已实现支农支小再贷款全线上化交易。自2026年起，支农支小再贷款将全部采用线上化交易。

今年10月份，人民银行总行联合全国银行间同业拆借中心、中央国债登记结算公司、上海清算所，完成了支农支小再贷款业务系统改造，可实现券款对付（DVP）结算操作，地方法人金融机构“足不出户”即可申领政策资金。当月，人行天津市分行即完成首批线上交易办理，发放资金47.15亿元。

据介绍，线上化交易模式较传统的线下交易模式主要有三方面优势：

一是高效能，传统的线下交易模式放款流程需要2—3天，线上化交易系统可“一键成交”“一键结算”，日内实时完成放款；二是低风险，可实现“一手押债、一手付款”的同步交割模式，彻底消除“未质押放款”的风险隐患，充分保障再贷款债权安全；三是降成本，线上化交易通过电子化办理和存档，避免了纸质合同打印、盖章，简化业务办理手续，实现人力、物力成本双降。今年以来，天津农村商业银行已释放相关业务条线人力资本15人，业务流程减10个工作日。

人行天津市分行表示，下一步将继续扎实推动支农支小再贷款线上化交易办理，用好用足货币政策工具资金，支持涉农、小微和民营企业发展。

12月2日公仆接待日 市民有问题拨打热线

本报讯（记者 高立红）12月2日是全市“公仆接待日”活动时间，当天9:00—11:30，全市43个单位的相关负责同志将在各自单位接听热线电话，为群众解答相关政策，听取大家意见建议。鉴于活动期间拨打热线电话的市民较多，如遇到占线请您不要着急，您还可以选择随时拨打“天津12345政务服务便民热线”进行咨询、求助、投诉、举报和提出意见建议。已进入诉讼、行政复议、信访复查复核等法定程序的事项不在“公仆接待日”活动的受理范围，请您支持理解，并把宝贵的时间留给更多市民朋友。

2025年12月2日公仆接待日领导信息表

单位	姓名	职务	专线电话
市政府	梁军	副秘书长	83606115
滨海新区政府	罗平	副区长	65306666
和平区政府	卢盈	常务副区长	23451009
河北区政府	李强	常务副区长	26296556
河西区政府	李长军	副区长	23278824
河东区政府	李旭	副区长	24304608
南开区政府	马云洪	副区长	27615935
红桥区政府	蔡宁	副区长	86516054
东丽区政府	张磊	常务副区长	84399735
西青区政府	柴树芳	副区长	27392579
津南区政府	郑建立	副区长	88637632
北辰区政府	贾宏伟	副区长	26393019
武清区政府	黄双全	常务副区长	82966000
宝坻区政府	李宗岩	副区长	29245767
静海区政府	董幼平	副区长	22712345
宁河区政府	徐占伟	副区长	59658918
蓟州区政府	郑顺红	副区长	29030199
市发展改革委	陈建江	副主任	23142822
市教委	陈长征	二级巡视员	83215292
市公安局	郝弗非	副局长	23301101
市民政局	郭勐	二级巡视员	23412769
市财政局	王春霞	二级巡视员	59032350
市人社局	刘宇	副局长	27021100
市规划资源局	师武军	总规划师	23128966
市生态环境局	孙韧	一级总监	87671507
市住房城乡建设委	袁德隆	市建设工程质量安全监督总站书记	23307363
市城市管理委	蔺金太	副主任	23416512
市交通运输委	孙勤民	二级巡视员	24539362
市商务局	顾廷新	二级巡视员	58665566
市文化和旅游局	刘桂明	二级巡视员	83602600
市卫生健康委	郭宜鹏	二级巡视员	23337627
市市场监管委	刘爽	二级巡视员	23660219
市国资委	韩云翔	副主任	83603039
市医保局	高连欢	副局长	83575927
市电力公司	王昊	副总经理	24406103
能源集团	时宝琦	副总经理	85459677
公交集团	曹松	副总经理	96196
水务集团	李嘉铭	副总经理	23305538
市邮政公司	白海龙	副总经理	27120791
市消费者协会	陈云奎	投诉部主任	24450315
天津移动通信公司	朱哲	副总经理	60918811
天津联通公司	马中彪	副总经理	27110000
中国电信天津公司	张太宇	副总经理	58680000

秤、自助收银等智慧设备，希望给居民带来‘升级版’的购物体验。”市场负责人介绍。

记者在菜市场看到，不仅整洁明亮，还贴心配备了免费热水、充电设备、爱心药箱等便民设施，外围设置了休息长椅，处处体现着细心与温情。

一蔬一饭，皆是民生。这幅充满烟火气的生动画面，是河西区积极推进城市一刻钟便民生活圈建设的缩影，它勾勒出的，正是现代都市人所向往的“出门即享”的幸福生活新图景。

作为全国第二批城市“一刻钟便民生活圈”全域推进先行区试点，河西区积极响应，科学谋划布局，目前已在全

区14个街道建成46个便民生活圈，覆盖150个社区，基本实现“步行5分钟满足日常所需，15分钟享受品质服务”的目标。河西区商务局市场监管科科长、四级调研员刘波表示：“便民生活圈内集聚了菜市场、超市、药店、快递驿站等20多种业态。我们还在积极拓展社区食堂、亲子中心、家政服务、维修点等多样化服务，努力满足居民多层次的生活需求。”

有针对性地强化智慧赋能与适老关怀，推广智能无人生鲜柜、再生资源智能回收箱等设施……从智能秤、电子价签的智慧赋能，到社区食堂、书咖、家政服务的多元布局，每一步，河西区都精准回应百姓对品质、便捷与温情的期待。



工作人员在实验室
内操作实验设备。

生态城企业研发用于治疗复发胶质母细胞瘤创新药获国家药监局“突破性疗法”认定

本报讯（记者 王睿 摄影 周伟）记者近日从中新天津生态城获悉，生态城企业——杰科（天津）生物医药有限公司（以下简称杰科生物）研发的一款用于治疗复发胶质母细胞瘤的创新药，进入Ib期临床试验阶段，目前已获国家药监局授予的“突破性疗法”认定。

胶质母细胞瘤是恶性程度最高的脑瘤类型，术后易复发，且复发后在全球范围内缺乏有效的治疗药物。对此，杰科生物提供了全新的治疗方法。此次研发的创新药进入Ib期临床试验阶段，指的是可以在这一阶段评估药物在特定目标患者群体中的最佳用剂量，研究不同剂量水平下，药物的安全性、耐受性，以及初步疗效指标。记者了解到，杰科生物拥有多元化的核心技术平台，在研创新药达20余种。

生态城健康产业促进局生命科学产业科科长胡硕介绍说，近年来，生态城加大对绿色健康产业项目的培育、引进和建设力度，通过科技创新、载体建设、资本赋能推动绿色健康产业高质量发展。目前，生态城聚集了近200家生命大健康企业，涵盖生物医药品研发、医疗大数据、医疗器械生产、医养综合开发等多个领域。

为减轻企业快速发展进程中可能面临的资金问题，生态城与海河产业基金、凯莱英医药集团携手建立总规模均为7亿元的两期生命健康产业基金，为企业提供融资支持。生态城还将引导企业围绕关键共性技术及产业链薄弱环节开展技术创新，解决产业链关键环节“卡脖子”风险，形成科技创新矩阵带。

激活地域文化资源 助力特色文旅项目打造 北辰区首个农民画大院启用

本报讯（记者 王音）“画出花儿红，画出青草绿，画出北运河边一片福地……”日前，在北辰区双口镇后堡村，随着一曲《美丽北辰我画你》的歌声，北辰区首个农民画大院启动仪式热闹开场。一场集非遗展示、文艺演出、图书便民于一体的文化活动同步开启，让村民们在家门口过足了瘾。

据了解，北辰农民画大院集创作、展示、体验、传承于一体，将打造成为非遗研学基地、文创孵化平台、文创商品交易与乡村旅游的核心节点。

大院里，数十幅农民画一字排开，《房前屋后》《乡村丰收季》等作品用明艳色彩勾勒出乡村美景。室外市集人头攒动，津艺斋泥塑的人物形象憨态可掬，赵氏剪纸的“十二生肖”活灵活现。“红色文艺轻骑兵”带来精彩的歌舞表演，流动图书车里不时有村民进借阅书籍。

北辰农民画家高文亮说：“农民画大院为我们搭建了创作交流平台，结合研学、直播、文创开发等活动，进一步宣传和推广农民画，让更多人了解农民画、喜爱农民画。”

近年来，北辰区通过“非遗五进”“非遗+活动”“非遗+研学”“非遗+旅游”等模式，让全区非物质文化遗产代表性项目焕发生机。农民画大院的落成，将进一步激活地域文化资源，助力特色文旅项目打造。

《渤海湾中部水域船舶定线制》正式发布 明年起施行 有效期5年

本报讯（记者 宁广靖）近日，中华人民共和国海事局第19号公告发布《渤海湾中部水域船舶定线制》，自2026年1月1日起施行，有效期5年。

该定线制由第一分道通航制、第一警戒区、第二分道通航制和第二警戒区组成。主管机关为中华人民共和国天津海事局，具体实施船舶交通管理和受理报告机关为天津海事局船舶交通管理中心。

渤海湾中部水域是船舶进出天津、黄骅、曹妃甸等港口的重要通道，交通流复杂交错。近年来，随着渤海湾各港口规模不断扩大，海上航运愈发繁忙，同时油气开发、水产养殖、海上捕捞等海洋经济快速发展，渤海湾中部水域船舶通航密度和会遇概率不断增大。在该水域设置船舶定线制，可进一步规范船舶交通流，切实保障水上交通安全。

海事部门提示：在该定线制水域航行的船舶应保持甚高频（VHF）16、09频道守听，尽可能避免穿越通航分道，禁止在警戒区、通航分道及其端部的附近水域锚泊、捕捞和养殖。该定线制第二警戒区位于天津海事局与天津市农业农村委员会联合发布的“天津水域5#商渔船碰撞高风险警示区”内，航经第二警戒区的商渔船应严格遵守相关规定。



蓟州区穿芳峪镇新水场村村书记潘峰火（中）带领班子成员，利用在网上开直播、帮养殖户开拓展新市场、找专家提高鸡蛋品质与附加值、进鸡舍实地解决问题等方式，半年多时间协助农民以略高于批发价的价格销售鸡蛋8万余斤，“逆向”提升了农民的养鸡积极性。图为潘峰火在办公室开直播，帮助农民卖鸡蛋。

记者 钱进 摄

年产值预计达25亿元 可提供就业岗位超300个 天启鸿源储能项目在津投产

本报讯（记者 姜凝）日前，由中国密码学会主办的2025第十届全国密码技术竞赛颁奖典礼在南开大学举办。

经过激烈角逐，来自南开大学的“蛋仔派队”和“加密三剑客”两支参赛队伍凭借其作品“基于声学侧信道的口令密钥分析与防护系统”和“密码API逻辑漏洞检测与多场景审计系统”，从晋级决赛的186支队伍中脱颖而出，斩获一等奖。

据了解，全国密码技术竞赛是目前国内规格最高、影

响力最大的密码技术赛事，旨在提高密码意识、普及密码知识、实践密码技术、发现密码人才、促进我国密码事业的发展。今年竞赛参赛对象为高等院校与科研院所师生、密码从业人员等，鼓励密码与人工智能等技术与应用的融合，共吸引全国109所高校、职业院校、科研机构和密码产业单位的577支队伍报名参赛，竞赛作品为独立设计和开发的原创性作品，重在考察参赛者的创新意识、对密码技术的综合运用与解决实际问题能力和团队协作精神。



昨天，“津辽同心热血传情”天津市辽宁商会为爱“益”起行动献血活动举行。来自23个单位的178名商会会员捐献热血，他们中有企业高管、公司白领、也有物业保安，大家职业虽然不同，但都有一颗大爱的心，为及时补充紧张的临床用血挽救人命，解燃眉之急。

记者 曹彤 摄

优化消费环境 提振消费信心 我市公布铁拳行动第五批典型案例

本报讯（记者 苏晓梅）记者从市市场监管委了解到，该委结合2025年全国“优化消费环境月”活动，持续开展“守护消费”铁拳行动，围绕商业诋毁、虚假宣传、特种设备安全、商标侵权、违法广告、食品安全等重点，加大执法检查力度，并公布第五批典型案例。

宁河区市场监管局在专项整治行动中，发现某餐饮店经营掺假的酱驴肉，涉嫌违法。经查，当事人经营的酱驴肉检验出马源性成分、猪源性成分。执法人员通过调查认定货值金额超过5万元，涉嫌构成刑事犯罪。宁河区市场监管局将该案移送公安机关。

市市场监管委在专项整治行动中发现某公司通过私域直播向老年群体销售普通食品，直播内容涉嫌虚假宣传。经查，该公司在我市运营线下门店54家，通过免费赠

送物品、低价团购等形式吸引老年消费者进入门店微信群，定期在群内开展私域直播营销活动。私域直播间以健康科普、专家讲座、观看红包等形式精准“围猎”老年群体，通过宣传产品治疗功效、夸大产品食用功效、虚构专家身份、伪造厂家背景等手段销售普通食品，侵害老年人合法权益。市市场监管委责令当事人停止违法行为，并作出行政处罚。此次公布的案件还包括：市市场监管委查处某公司商业诋毁案、市市场监管委查处某公司使用检验不合格的特种设备桥式起重机案、市市场监管委查处某公司销售侵犯注册商标专用权的服装案、津南区市场监管局查处某传媒公司销售侵犯注册商标专用权的服装案、西青区市场监管局查处某酒类经营企业发布酒类违法广告出现饮酒动作案。